

*МИНИСТЕРСТВО ПО ДЕЛАМ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА РЕСПУБЛИКИ  
УЗБЕКИСТАН*

*МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН*

**ТАШКЕНТСКАЯ ГОСДАРСТВЕННАЯ ВЫСШАЯ ШКОЛА  
НАЦИОНАЛЬНОГО ТАНЦА И ХОРЕОГРАФИИ**

**Кафедра «Хореография»**

**НАУЧНАЯ СТАТЬЯ**

**По теме: ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ  
КУЛЬТУРЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

**ОМОНОВ Б.**

*к.э.н., доцент ТАДИ*

*Ташкент – 2016 йил*

# ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

**ОМОНОВ Б.**

*к.э.н., доцент ТАДИ*

Стремительный рост, информационный бум, углубление международной интеграции и глобализация в XXI веке способствовали активному культурному и экономическому обмену между странами, континентами и регионами. Дальнейшее углубление культурно-экономических связей между странами, континентами и регионами безусловно способствуют экономическому росту и обогащению различных культур, но вместе с тем одной из главных проблем современной интеграции является сохранение самобытной национальной культуры со всеми её особенностями.

Узбекистан, являясь самым активным сторонником широкой интеграции с мировым, особенно европейскими структурами, имеет в виду не только экономические цели. Мы выступаем, прежде всего за интеграцию в духовной сфере, в области науки, культуры, образования и информации.

Особенно хочу подчеркнуть: собственный путь обновления и развития Узбекистана базируется на трех основополагающих условиях:

- приверженности общечеловеческим ценностям;
- возрождению и укреплению национальных традиций, религии и культуры, развитию духовного наследия нашего народа и обогащения его достижениями современной цивилизации;
- и наконец, созданию условий для свободной реализации человеком своего потенциала и таланта.

В Узбекистане, где проживают представители более ста наций, всем им предоставляются все возможности для развития собственных культур, традиций, языков<sup>1</sup>.

Огромным достижением начального этапа процесса обновления общества и реформирования экономики, бесспорно, следует считать те конкретные завоевания, которые нашли свое воплощение в духовной сфере. Возрождение духовности и культуры народа, возвращение ему его подлинной истории и самобытности приобретают сегодня решающее, определяющее значение для успешного продвижения вперед на пути обновления и прогресса нашего общества.

Возвращение к своим истокам, осознание глубины и величия культурного и духовного наследия наших великих предков, внесших огромный вклад в достижения мировой культуры, воспитание в каждом поколении бережного отношения к своему прошлому, благородным национальным и религиозным традициям; одновременно с этим ясное понимание необходимости освоения и приобщения к ценностям современной мировой цивилизации и духовности – вот конкретная почва, на которой

строится наша политика обновления и повышения национального самосознания, политической зрелости и активности населения.

Сегодня, когда мы живем и трудимся над построением демократического справедливого общества, государства с мощным экономическим потенциалом, нам небезразлично, на какой духовно-нравственной основе мы переходим к рынку. Особенно это важно для постсоциалистических стран, где на протяжении многих десятилетий идеологически насаждались принципы мнимого социального равенства, коллективистской психологии и мышления. У рынка иные, более жесткие и взыскательные законы и нормы. Благополучие многих зависит прежде всего от них самих, от их подготовленности к новым условиям, к новым отношениям. Судьба каждого во многом определяется его профессиональным мастерством, моральными устоями, способностью адаптироваться к новой динамично меняющейся среде.

Переход к рынку – это своеобразный экзамен на жизненную зрелость и стойкость. Здесь абсолютно недопустимы духовная пустота или культ вседозволенности. Поэтому мы особое значение придаем проблемам духовно-нравственного возрождения и очищения. Только на высоконравственной основе, с сильными благородными духовными и патриотическими началами могут быть созданы действительно цивилизованные рыночные отношения, рыночные механизмы. В противном случае воцариться, как это, к сожалению, имеет место в ряде регионов бывшего Союза, хаос и беспредел. Образуется псевдорынок, замешанный на преступлениях, коррупции и нравственном разложении людей, их духовной деградации. Этого допустить никоим образом нельзя. И тут не может быть никаких ссылок на то, что это диктуется требованиями классической теории «первичного накопления капитала»<sup>2</sup>.

Наглядными примерами высокой нравственности стали крупные и полезные начинания по укреплению здоровья подрастающего поколения, детей и матерей, возрождение родной природы и экологии в самом широком понимании.

Имеет ли рыночная экономика благоприятную духовную нацеленность? Сегодня с полным основанием можно дать положительный ответ на этот первостепенный вопрос. Всё больше наших людей проявляют инициативу, смекалку, умение на поприще полезного предпринимательства. Всё больше молодых людей осваивают производственно-экономические знания, необходимые для успеха в свободном, состязательном и конкурентоспособном труде.

Восточной цивилизации и культуре, к которой с гордостью мы себя относим, всегда было присуще стремление к нравственным и духовным ценностям.

Вместе с тем мощное влияние западной пропагандистской компании о ценностных ориентирах рыночной экономики, где главным является наличие материального богатства, а рынок ориентирован на «массовую культуру» т.е. члены общества являются лишь массовыми потребителями товаров и услуг, в

конечном итоге это формирует псевдо или квазикультуру поведения молодых людей.

В учебных заведениях ежегодно проводится огромное количество общественных мероприятий с привлечением основного контингента учащихся, однако часть этих мероприятий проводится не на должном уровне и носит формальный характер. В связи с этим все общественные мероприятия, пропагандирующие национальную культуру, должны проводиться с привлечением специалистов в области искусствоведения и студентов культурно-просветительских образовательных учреждений.

#### **Литература:**

1. И.А.Каримов Без прошлого нет будущего, без сотрудничества нет прогресса. *Выступление на сессии Исполнительного Совета ЮНЕСКО, 23 апреля 1996 г.*
2. И.А.Каримов Узбекистан по пути углубления экономических реформ. Т.: «Узбекистан», 1995 г.